

俄总统普京将于7日与美总统拜登举行视频会晤

能否给俄乌紧张降温有待观察

新华社莫斯科12月4日电 近期，俄罗斯与乌克兰的关系加速恶化，双方在两国边境地区部署了大量军事人员和装备。在此背景下，俄总统普京将于7日与美国总统拜登举行视频会晤，讨论乌克兰局势等问题。

分析人士认为，自2014年乌克兰危机爆发后，俄乌关系急转直下，但像近期这样陈兵边境、剑拔弩张的局面尚属罕见。由于各方存在结构性矛盾，且缺乏直接有效的沟通渠道，乌克兰局势出现擦枪走火的可能性正在上升。同时，以美国为首的北约不断渲染“俄罗斯威胁”，频频释放俄可能“入侵”乌克兰的言论，使本就徘徊在冰点的俄罗斯与西方关系更加恶化。会谈能否给地区形势“降温”、缓和俄罗斯与西方紧张关系，有待观察。

俄乌交锋不断

一段时间以来，俄乌围绕边境地区的军事部署问题持续交锋，引发人们对双方可能爆发冲突的担忧。

本月3日，乌国防部长列兹尼科夫在乌最高拉达(议会)发表讲话时重申来自俄罗斯的威胁，称俄方已在与乌接壤的边境地区部署了超过9.4

万人的军队。

此外，乌方还警告将对俄实施严厉的经济制裁。乌外交部长库列巴2日在斯德哥尔摩与美国国务卿布林肯举行会晤后表示，乌美正在制定“遏制俄罗斯下一步侵略性行动”的综合方案。

俄方同样态度强硬，指责乌克兰破坏稳定，并暗示乌政府军可能准备在乌东部发动攻势。俄外交部发言人扎哈罗娃1日说，乌克兰在东部顿巴斯地区部署的士兵达到12.5万人，“是整个乌克兰军队人数的一半”。俄总统新闻秘书佩斯科夫同日表示，乌克兰向其东部地区集结部队是“危险的冒险”，俄方对此严重关切，认为这将进一步滋长以军事行动解决顿巴斯问题的情绪。

分析人士认为，乌克兰局势近期加速恶化有多方面原因。乌克兰将加入欧盟和北约视为外交优先目标，触及了俄罗斯的战略底线。而各方结构性矛盾长期存在，且无法建立起有效的沟通渠道，因而在乌克兰问题上出现擦枪走火风险的可能性正在上升。

俄西各不相让

乌克兰边境军事部署问题成为以美国为首的北约加大施压、围堵俄

罗斯的一个新抓手。最近，北约不断向俄罗斯喊话，美国媒体还对所谓俄“入侵路线”进行推演，不断加大渲染“俄罗斯威胁”的舆论攻势。

布林肯2日再度发出警告称，如果俄罗斯入侵乌克兰，俄将付出“严重后果”。他敦促俄方寻求以外交方式解决危机。

俄方痛斥西方国家的指控“毫无根据”。佩斯科夫指出，西方和乌克兰媒体煽动起了“歇斯底里的情绪”，还得到了乌克兰政客支持，这是俄方“绝对不能接受的”。

俄罗斯人民友谊大学战略研究和预测研究所副所长尼基塔·达纽克说，美国正在开展“炒作俄罗斯不可预测性和侵略性的信息战”。乌克兰政治学院院长博尔特尼克也说，西方炒作是别有用心。

普京日前发表讲话，认为北约在俄边境附近举行演习和部署武器严重威胁俄安全，俄研制高超音速武器是对北约威胁行为的回应。他还给北约划出军事“红线”，警告北约一旦越线将引发俄强烈反应。

长期博弈持续

俄罗斯与西方国家原本就缺乏战略互信，而以美国为首的北约持续

东扩，不断压缩俄战略空间，双方关系又在2014年乌克兰危机后急转直下，这些年来持续在冰点徘徊。

如今，美国拜登政府虽然寻求与俄建立“稳定、可预测的”关系，愿意在气候变化、“北溪-2”天然气管道项目等问题上尝试与俄对话，但同时也通过支持北约频繁在黑海地区军演、向乌方援助武器装备等方式不断加大对乌支持。

分析人士指出，在乌克兰问题上，俄罗斯坚决反对乌克兰全面倒向西方，认为乌克兰的外交政策与俄国家安全利益以及发展战略紧密相关。中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所研究员李勇慧说，长期以来，以美国为首的西方国家长期奉行遏制俄罗斯的政策，俄罗斯已多次在乌克兰问题上明确划出“红线”。

对于即将举行的俄美元首视频会晤，专家认为，当前围绕乌克兰问题呈现出的紧张局势可能是会谈前双方的相互试探。中国现代国际关系研究院欧亚研究所专家叶天乐说，俄美双方若能借领导人视频会晤就乌克兰问题加强沟通，俄乌边境紧张局势可能会出现缓和，但是从长期来看，俄罗斯与美国等西方国家围绕乌克兰问题的政治博弈将持续。

直达万象

12月4日，中老铁路3日全线开通运营后首趟从昆明始发的中老铁路国际列车抵达老挝万象南站。

一列满载货物、从中国云南昆明始发的列车当地时间4日晚顺利抵达老挝首都万象，这是中老铁路3日全线开通运营后首趟从昆明始发的中老铁路国际列车。

新华社发



印尼塞梅鲁火山喷发已致13人死亡

新华社雅加达12月5日电 印度尼西亚国家抗灾署5日说，印尼东爪哇省塞梅鲁火山喷发已造成13人死亡。

印尼国家抗灾署代理发言人阿卜杜勒·穆哈里里在一份声明中说，截至5日9时20分，火山喷发造成98人受伤，大多数伤者被火山喷发物烧伤，目前已全部被送往医院接受治疗。13名死者中两人身份已确认。救援和撤离工作仍在进行，有902人被紧急疏散到临时避难所。

穆哈里里说，火山喷出的火山灰导致灾区大量民房倒塌、树木倒伏，雨水裹挟喷出物形成泥石流，灾区部分交通受阻。此次火山喷发导致的人员伤亡和财产损失还在统计中。

穆哈里里说，火山剧烈喷发已暂时停止，但大量火山喷发物造成空气重度污染，当地民众须做好防护，远离危险区域，不要在火山口周围或火山附近河道活动。

塞梅鲁火山4日15时10分开始喷出火山灰和烟雾，喷出物不断向东南方向飘散，覆盖火山东南坡上多个乡村。此外，火山同时喷出的火山熔岩最远流到火山口500米至800米外。目前，塞梅鲁火山的警戒级别为印尼四级火山警戒级别的第二级，火山口东南方向5公里以内为危险区域。

新兴市场跑赢数字支付竞赛

新华社北京12月5日电 《参考消息》日前刊登源自英国《金融时报》网站的报道《新兴市场在数字支付竞赛中“超越”西方》。报道摘要如下：

长期主导支付市场的西方金融企业，如今面临新兴市场中具有技术创新的初创企业竞争。一些企业正在“超越”发达国家的支付基础设施，并“更快适应互联网时代”。

据从事技术咨询业务的英国奥姆迪亚公司预计，2020年至2024年，菲律宾的借记卡和信用卡持卡人数将增长5.8%，印度尼西亚将增长5.5%；而同期英国的增长预期为0.6%。

奥姆迪亚公司高级分析师菲利普·本顿说，新兴市场持卡人的增加表明“人们转向非现金支付。一旦人们实现了从现金到卡和移动钱包的转变，享受数字支付的便利，他们就形成了新的习惯。”

行业分析人士说，新兴市场支付增长的原因是政府放宽银行账户限制，加上新冠疫情导致现金交易减少、移动支付增加。

美国威士信用卡公司东南亚地区经理塔里克·马哈茂德说，推动这一转变的是“不断增加的年轻、有抱负和精通技术的人口以及支付创新”。支付创新技术的应用导致全球现金使用量下降。对世界支付系统

的研究显示，在全球范围内，2020年商店内“销售点”交易的现金占20.5%，比2019年减少了三分之一。

各国政府也在发挥作用。印度和泰国等国政府开发了国家实时支付系统，利用移动应用程序实现银行账户即时转账。在印度，人们可以使用脸书网站的沃茨阿普消息服务程序来支付。去年，加纳中央银行结算系统引入了通用的二维码，人们可通过电话或银行账户使用二维码支付。

不过，新兴经济体的支付市场仍然面临挑战。例如，申请信用卡的收入要求对许多人来说可能太高，需要下调。